巫厚玮：以退为进、舍量提质，中美两国竞争力长期才会有望有所交叉
人民币摆脱“操纵”标签深意何在？
来源：第一财经 2017-04-13  作者：周艾琳
中国国家主席习近平访美后不久，美国总统特朗普接受《华尔街日报》专访时称，中国不是“汇率操纵国”。业内分析称，这一表态传递了关键信号——当美国将目前的焦点转移到地缘政治冲突之上后，开始寻求和中国进行合作。
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下一步需要关注的是，美国财政部将于4月末发布半年度国际经济和汇率政策评估报告，去年中国并未被列为“汇率操纵国”;国际货币基金组织(IMF)也将对中国进行2017年第四条磋商访问，IMF自2015年起就认为人民币已不再被“大幅低估”。
中国不是“汇率操纵国”
特朗普日前接受《华尔街日报》采访时指出，近几个月来中国并未“操纵汇率”。

众所周知，去年9月第一场美国总统大选辩论开场几分钟后，特朗普便指责中国引导人民币贬值，意在质疑中国是否通过操纵人民币获得了不公平的贸易优势。

上任后，特朗普尚未将矛头指向中国的人民币，新政府的第一个“批判对象”竟是欧元。美国国家贸易委员会的主席彼得·纳瓦罗今年2月对媒体表示：“欧元就像是一种‘隐性的德国马克’，其偏低的币值使德国相对于主要贸易伙伴具有优势。”话音刚落，欧元对美元应声大涨。

事实上，时任美国财政部长雅各布·卢今年1月表示，过去18个月中国为捍卫人民币汇率而采取的措施显示，中国并未寻求通过人民币贬值来获取不公平贸易优势;高盛前投行家、美国财长姆努钦今年以来也未就中国发表任何激烈言论。IMF和彼得森国际经济研究所等机构的研究也都显示，中国过去两年并未“操纵汇率”，对中国“操纵汇率”的相关指控并不成立。

一切都让市场对中美出现贸易战的担心有所缓解。

其实，将一国指为“汇率操纵国”并不容易。美国自1988年开始对其主要贸易伙伴进行每半年一次的国际经济和汇率政策评估，判断有关贸易对象是否利用对汇率的操纵(即不合理定价)获取对美优势。

根据法律，一旦被认定为“汇率操纵国(地区)”，美国财政部就会与该国家(地区)进行谈判，敦促其解决货币低估的问题，而且美国总统在此过程中有权采取行动，如果持续一年被认定为“汇率操纵国(地区)”，美国就会采取惩罚措施或直接提请IMF进行裁决。

当一国满足以下三个标准时会被认定为“汇率操纵国”：存在巨额对美货物贸易顺差;存在大量的经常账户盈余;在外汇市场持续进行单向干预。

按照美国财政部的现行技术标准来看，虽然我国符合前两条，即对美贸易顺差超过200亿美元且经常账户盈余占GDP的比例有时略高于3%，但明显不符合第三条，即12个月内购买外汇总量占GDP的2%，因为我国的单向干预是购买人民币以维护汇率基本稳定。

根据美国财政部去年10月份的表态，虽然未指中国为“汇率操纵国”，但依旧提及了中国对美国的贸易顺差，这就强调了推进再平衡改革的重要性。同时，市场仍然对于中国对于汇率释放的信号高度敏感，这也突出了加强汇率机制透明度、加强沟通的重要性。贸易再平衡也是当下特朗普关注的焦点。

渣打银行大中华区研究主管丁爽此前对第一财经记者表示，美国发起“贸易战”的筹码并不多，由于2016年美国对中国的服务贸易顺差高达330亿美元，渣打预计中国会以美国农产品、汽车和飞机等为目标进行必要的“回击”，但因为“贸易战”的结果将是两败俱伤，双方还是会回到谈判桌上，“中国可能会同意加大向美国开放其商品和服务市场，来缩小对美贸易顺差。”

货币金融专家、上财高等研究院助理教授巫厚玮对记者表示：“在贸易这一主要矛盾方面，中国政府不妨顺应特朗普，让蓝领生产适度流回美国，进而加大高附加价值的投资、生产与教育，如此不但有机会维持外汇储备，更能利用市场推动产业升级与国企改革;而美国所引回国内的产业将会是以低附加价值为主的产业, 中美两个的竞争力将有望有所交叉。”
人民币贬值压力暂时减轻
相比去年，人民币今年以来的走势更稳了。特别是在此前美元指数强劲反弹的情况下，并未对美元大幅跳贬。
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“人民币远期的贬值预期在过去一个月当中相对稳定，一年期离岸远期交割隐含约3%的贬值幅度，两年期隐含约5.5%的贬值幅度。对比去年，一年期的预期基本与去年持平。”巫厚玮告诉记者。

业内人士认为，预期的稳定主要是因为境内结售汇格局的变化。外汇专家韩会师表示：“扣除对市场情绪反应不敏感的银行自身结售汇数据，今年2月银行代客结售汇(即期+远期)的逆差总额只有19亿美元，仅为1月的十分之一。3月结售汇数据虽然尚未公布，但从3月外汇储备小幅增长40亿美元以及3月至今即期市场的日间波动情况看，代客结售汇逆差很可能继续维持在极低的水平，甚至已经恢复平衡。”

其实，市场供求是影响人民币汇率最直接的因素。韩会师认为，虽然美元升值会通过“参考一篮子货币”对人民币施加贬值压力，但在境内结售汇力量较为均衡的情况下，“参考收盘价”这一定价原则难以同时对人民币施压，这就使得人民币的贬值难度大为增加。

特朗普近期还频频发声打压美元。他周三表示：“美元变得太强了，这可能是因为我的错，因为人们对我(的政策)有信心，但这的确会最终伤害美国经济。”

此前，由于市场寄望于美国政府的万亿基建政策、减税、金融去监管，美元指数一度冲到了103.8，今年开始不断回调。“市场对特朗普政府推进税改能力的担忧挥之不去，这可能带来一些不利影响，抑制美元涨势。”FXTM富拓研究一名分析师告诉第一财经记者。
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不过，人民币仍然面临美联储持续加息及收缩资产负债表的风险。

“美联储所谓的缩表，就是卖出国债和MBS(抵押贷款支持证券)，从市场里收回美元。这样就少了基础货币，广义货币M2会大幅减少，可能会加大人民币资金流出的压力。”诺亚香港研究总监夏春对第一财经记者表示。

但缩表不会快速降临，主流观点认为是2018年，甚至有专家认为美联储并没有动力“缩表”。

德国商业银行首席中国经济师周浩则对第一财经记者表示：“我认为美联储不太可能缩表。金融危机后，居民部门去杠杆，但美国政府的财政赤字不断扩大，新增的这么多债总要有人买，美联储购债也能增加市场的信心，没必要缩表。”

为汇改赢得空间
长期来看，人民币迈向“自由浮动”或“清洁浮动”仍是一大目标，汇率趋稳的态势有助于中国逐步推进汇改等各项金融改革。

“尽管经常账户顺差在2016年降到GDP的1.8%，但是资本账户逆差从2015年的高位有所滑落，资本外流规模今年预计会降至3000亿~4000亿元人民币，这得益于汇率趋于稳定、资本外流管控趋严，如果美国政策不出意外，中国外汇储备今年年底前预计将维持在2.9万亿美元之上。”丁爽对第一财经记者表示。

“中期而言，中国一定要逐步习惯本国货币(人民币)汇率自由浮动，这会释放经济的价格信号，如果经济转弱、货币贬值，那么贸易部门可能更有动力。当然，自由浮动就意味着可能会导致短期汇率超调，但如果市场稳定、流动性好，超调就能减弱。”法国兴业银行董事长洛伦佐·比尼·斯马吉近期在接受第一财经独家专访时表示。
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无独有偶，国家外汇管理局国际收支司原司长管涛呼吁：“没有只涨不跌的货币，汇率有涨有跌，有利于吸收来自内外部的冲击。”在他看来，作为大型开放经济体，我国应该对内平衡优先，将汇率政策作为次要政策，将其还原为政策工具，当成经济运行的结果而不是手段。

外交部发言人陆慷13日表示，中国本来就不是一个“汇率操纵国”，中方无意通过货币竞争性贬值刺激出口，人民币不存在持续贬值的基础。中国将在继续推进人民币汇率形成机制改革的同时，保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定。

除了汇改，各界认为其他改革议程也应持续推进，包括减税放权、国企改革、金融改革、财税改革、城镇化、医疗、教育、科技投资等。只有中国经济从各项改革中找到新动力，才能让人民币更为强势。

