2011中国留美经济学会会长论坛尹尊声教授采访录
    尹尊声教授简介 
    毕业于清华大学机械工程系。获纽约大学商业管理硕士、哲学硕士和管理学博士。现任美国西东大学（Seton Hall University）教授，商学院副院长兼管理系主任。参与发起和组建中国留美经济学会。现为美中关系全国委员会委员。研究兴趣在战略管理、技术策略、国际贸易、区域发展、中美经济关系。编辑和出版了24部关于现代商业管理和经济改革等方面的学术著作，其中，与海闻联合主编的《现代工商管理丛书》于1995年在中国荣获前十位最佳经济管理丛书;专著《技术管理:开发与贸易》在国内用作研究生教材。英文专辑《社会保障改革:中国的选择》为世界主要图书馆收藏。在国际学术刊物上发表论文近百篇。现任Journal of International Business Ethics副主编。
    学生记者：牟劲龙 
    记者：欢迎来到上海财经大学，也很荣幸能和您面对面交谈。今年是中国加入世贸组织十周年。十年来的实践表明，中国和世界，都受惠于此。您认为入世这十年间中国取得了哪些成就？中国政府在今后应该注意什么？ 
    尹尊声教授：中国花了10多年的时间争取加入WTO，当时我还在美国西东大学任教，尽管当时美国等西方国家阻挠中国，但是我还是极力主张中国应该尽最大努力加入WTO。当时，西方国家特别是美国对中国提出了许多苛刻的要求，中国也做出了相应让步，比如美国提出如果其不承认中国的市场经济地位，他就可以单方面制裁中国，但是中国还是坚持加入了。事实证明，当时的选择是正确的。中国在国际贸易方面取得了巨大进步，中国从原来相对封闭的国家成为了一个出口导向型的国家，成了世界出口第一大国。大量商品的生产和出口，给中国提供了大量的就业岗位，同时通过国际间技术的交流，中国引进吸收了先进的科技。尽管国内有些学者认为中国出口的都是一些初级廉价劳动产品，耗费了大量的资源，但是就中国取得的进步来看，中国加入WTO是利大于弊的。而我们的邻国俄罗斯对加入WTO采取一种相对傲慢的态度，但是在某种程度上，十年来俄罗斯经济对于全球经济一体化来说是相对孤立的，其经济发展速度相较中国来说也相对缓慢，所以我对中国加入WTO持一个积极态度。 
    今后，中国应该在两方面继续做出努力：1、应提高出口商品的附加值，将出口商品从初级低端的商品过渡到中、高级高附加值的商品。2、提高整个国民的技术能力和消费能力。 
    记者：不久前，苹果公司创始人兼首席执行官乔布斯去世了，人们在扼腕叹息一代巨星陨落的时候也不约而同地提出了同一个问题：中国的乔布斯在哪里？中国为什么没有乔布斯？对此，您有什么看法？ 
    尹尊声教授：其实，我不太同意许多人将乔布斯神话的做法，乔布斯确实是一个很了不起的企业家，他没有经过正规的大学教育，在科技教育上没有接受过严格的训练，但是他通过自己的灵感，将艺术和科技结合得非常完美。他管理企业一个很大的特点就是他不仅仅是追求利润，而是追求怎么样将产品设计得更加完美。但是他只是一个企业的领导者，他很有眼光地组织了一个很好的团队并且有锲而不舍的精神。但是中国也有不少人具有这种坚忍不拔精神，比如在中国研究导弹、卫星等领域中聚集了一大批优秀的人才，他们的才华或努力程度不亚于乔布斯，只是他们的成果没有以企业的形式表现为财富的聚集。中国改革开放三十多年以来，将企业由小做大，由弱做强的企业家有很多，所以我不同意将乔布斯神话的做法，其实他只是一个有血有肉的人，他并不是完美的，他也有缺点，比如在某些方面他很自傲自私，有时也缺乏信心。如果有人将他神话来影射中国制度压制人才，中国的土壤孕育不出人才，这种说法是有失偏颇的。 
    记者：我们知道2010年中国GDP总量超过日本跃升世界第二。之后甚至不少媒体已经把报道焦点转移到了“中国何时超越美国”的问题上，有的专家说再过10年，有的说要等到2030年。对此您有什么看法？ 
    尹尊声教授：中国GDP总量超过日本，或者中国的GDP总量将跃居世界第一，都不是一件值得太过度强调的事情，因为中国古代很长时间一直是全世界最富强的国度。只是近代由于清政府官员贪污腐败，实行闭关锁国的政策，中国逐渐落后于世界，所以中国的崛起不是一件大惊小怪的事情。我在和美国人谈论相关问题的时候，他们也觉得中国强大很正常，并不是美国被中国赶超就会造很严重的后果。所以国人应该以一颗平常心来看待中国的崛起。 
    我还想强调两点。第一、随着全球一体化进程加快，世界各国联系密切，如果过分强调民族性和单个民族的成就，实际上是一种在政治上不成熟的表现。第二、其实GDP指标并不能完全反映一个国家的综合实力，它只能反应一个国家在总量上的成果，并不能综合反应其在经济质量上的好坏，没有质上的提高，也就不能长远可持续发展。况且中国的人均GDP排名很落后，这也从侧面反映中国算不上一个真正的强国。所以中国在此问题上不要小题大做，盲目乐观。 
    记者：2006年，在您的《中国的可持续化发展问题不容乐观》一文中，您认为今后20年中国可持续发展前景不容乐观，要建立忧患意识，并应对中国的崛起和发展前景采取实事求是的态度。时隔5年之后，您仍然保持这一观吗？您对中国经济有怎样的展望？ 
    尹尊声教授：对，我现在仍然对中国的可持续化发展问题感到不容乐观。中国作为一个人口密度如此大的国家，其资源是非常有限的，不论是水资源还是能源资源，中国都非常缺乏。如果只片面追求经济增长，而不考虑对资源的破坏和浪费，这种杀鸡取卵、竭泽而渔的做法是极其错误的。随着社会发展，经济增长和环境保护之间的矛盾愈发激烈，要改善环境，使经济可持续发展不仅仅需要政府的努力，还需要提高全社会公民的保护意识。过去，我们盲目强调发展经济，整个社会没有形成一种保护环境的意识，对自然生态造成了巨大的破坏，而现在就更需要全社会共同来改善我们的生活环境，做到可持续发展。其实当初美国在发展经济的时候对环境也造成了极大的破坏，但是他们认识得比较早，在逐步改善。瑞士等少数欧洲国家在这方面就做的很好。 
    记者：我国政府表示，到2020年，要将上海基本建成与我国经济实力和人民币国际地位相适应的国际金融中心，您认为这一目标的完成目前还面临哪些挑战？ 
    尹尊声教授：在过去的10到20年间，上海的经济发展取得了长足进步，上海已经逐渐取代了香港的地位。但是我认为在全球经济一体化的过程中，特别在信息革命以后，金融产业作为服务业受地域的限制越来越少了，地域性也不是很强了。金融交换在任何地方都可以实现，就如大家网上购物，不管是买还是卖，你是在北京上海还是在新疆交易都是不受限制的，只是一个信息交换的问题。这在一定程度上也会冲击“中心论”的设想，所以纽约作为全球金融中心的地位也随着时代发展有所削弱。在全球经济一体化和信息革命的过程中，金融中心的概念也在发生变化。 
    记者：您现在是美国西东大学教授，教授来自世界各地的学生，您觉得中国大学生与外国大学生最大的差距在哪里？对中国在校大学生有什么希冀？ 
    尹尊声教授：其实在智力方面，中国学生是占有很大优势条件的，中国学生在数学方面强于其他国家学生。但是有几点需要注意，第一、中国学生在学习方法上有待提高，独立思考的能力比较差，在创造性上中国学生明显弱于其他国家学生。第二，中国学生在刻苦程度上不如美国大学生，在我任教的私立大学中，有相当一部分美国本科生或是研究生通过自己的努力支付高昂的学费，完成学业，而中国学生通过自己努力完成学业的却很少。第三、随着中国大学的扩招，许多中国大学生的质量和实际能力还有待提高，许多大学生在基本能力上很欠缺，有些大学生连一篇简单的文章都不能很好地完成。第四，在学习态度，敬业精神上中国学生明显不如外国学生，中国学生中间不诚实的现象如抄袭，作假现象等比较猖獗，因此中国教育在伦理、素质教育上还有待提高。 
    （本文根据对尹尊声教授的采访录音整理而成，未经本人审阅）

